

上海市普陀区体育局

普体〔2023〕1号

关于印发《上海市普陀区体育局 2022 年工作总结》的 通知

区全民健身领导小组成员单位、区体育系统、各有关单位：
《上海市普陀区体育局 2022 年工作总结》现予印发。
特此通知。

上海市普陀区体育局

2023 年 3 月 28 日

上海市普陀区体育局 2022 年工作总结

2022 年是党的二十大胜利召开之年，也是实施普陀体育“十四五”规划的关键之年。普陀区体育局在区委、区政府的坚强领导下，在上海市体育局的关心指导下，坚持围绕中心、服务大局，积极统筹疫情防控和体育事业发展，立足部门岗位职责，全力以赴推进全年各项工作开展。现将全年工作总结如下：

一、大局为重，全员助力全区疫情防控工作

（一）聚力量，增援疫情防控一线

自大上海保卫战打响以来，区体育系统共有 64 名干部冲在疫情防控第一线。局主要领导带领班子成员及局机关青年干部共 7 人次闭环值守机关，23 名干部下沉增援隔离点和社区（6 人赴方舱和隔离点，17 人增援社区一线），34 名干部自动转归为属地社区志愿者，切实做到“守一方土，尽一份责”。10 月，区级机关党工委招募党员先锋突击队，区体育系统备勤干部 39 人。在疫情“大考”面前，全体干部听令而动、转变角色、不畏艰苦，展现了普陀体育系统上下团结一心、同舟共济的精神风貌。

（二）拓思路，提升疫情防控效率

3 月，普陀少体校参与普陀区委宣传部主办的《普陀区心理健康云课堂》活动，录制了 2 期健身训练线上课程，让市民居家学习科学运动技能、缓解心理焦虑。3 月 11 日起，真如体育场作为真如镇街道的核酸采样点之一，体育系统干

部们坚守在一线，全力配合做好场地布置、人员组织和后勤服务工作。在区委、区政府的领导下，区体育局还参与了西宫球场气膜实验室的建设工作，在实验室运行的46天内，累计检测各类样本共计40余万管，检测过程运行平稳，提升了核酸检测的能力，也为上海抗击疫情贡献一份普陀力量。

（三）履职责，扛起行业主管责任

为切实履行体育行业主管部门职责，区体育局出台《上海市普陀区体育局关于体育行业有序复工复产工作方案的通知》，积极引导体育类企业有序复工复产。同时根据区委、区府的部署和工作要求，成立普陀区体育行业督查专班，对全区体育场所进行疫情防控督查，督促各类场所严格落实常态化疫情防控各项举措。自6月14日起，督查专班保持“两天一巡”的频率，对全区330余处体育场所展开80余次巡查，出动巡查人员5万余人次。在区培联办的指导下，指导65家体育类培训机构申请复课二维码，联合街镇、市场监管局等部门检查后实际发放30处复课二维码。

二、多措并举，扎实推进群众体育工作

（一）切实做好体育设施“补短板”工作

受疫情影响，2022年的实事工程项目建设工作于8月启动。在确保工程质量的前提下，区体育局联合各单位，全力追赶工期，于10月中旬完成所有项目的建设。全年累计建设19条市民健身步道（含3条市级步道），2处市民球场，60处（447件器材）残健融合市民益智健身苑点，1处

长者运动健康之家和2处市民健身驿站。为把“健身设施补短板”的工作落到实处，区体育局联合桃浦镇、未来岛园区以及园区企业共同建设了未来岛园区市民球场，为园区职工及周边市民提供了便利又公益的健身服务。利用上海跨国采购会展中心里的闲置空间，新建一处市民健身驿站，采用共享模式管理，满足附近居民和楼宇白领的日常健身需求。

（二）创新模式举办全民健身赛事活动

一是打造“半马苏河”运动生活节。成功举办2022年上海市“全民健身日”活动暨首届“半马苏河”运动生活节，借助滨河空间的品质和功能提升，进一步促进全民健身与全民健康深度融合，使普陀苏州河畔焕发出全民健身的更大活力。在“约战普陀”体系下创新打造“约战苏河”系列赛，通过桨板、赛艇、飞盘、骑行等一系列新兴的运动项目，展现普陀苏河湾高颜值的“城市项链”，让苏河沿岸成为市民朋友们参与全民健身、畅享健康生活的“打卡圣地”。

二是有序举办各项特色赛事。围绕全年中心工作，各项特色赛事逐个开展，掀起全民健身新风尚。成功举办“燃爆普陀、沸腾苏河”普陀区元旦迎新跑，区委、区政府主要领导及全区100多位企业家、亲子家庭在普陀的苏州河长寿段沿岸步道火热开跑；“约战普陀”中外企业家网球邀请赛强势归来，通过体育赛事为中外企业家搭建一个合作交流的桥梁；联合长征镇举办了我区首个智能体育节，为参与者提供了一个竞技、娱乐、社交的新赛事场景；联合真如镇街道举办了真如-五台山围棋交流赛，推动围棋项目发展，扩大普

陀围棋之乡的影响力；“逐梦杯”两岸羽毛球赛、“长风杯”全民电竞融合赛、“约战普陀”大手拉小手趣味乒乓球赛等赛事为不同人群提供了一个体育交流的平台。

三是提高线上赛事办赛水平。结合疫情特殊情况，为了给体育健身爱好者提供更多参与体育赛事的平台，开启了全民健身赛事的“线上约战”模式。举办了“弈棋耍大牌”三打一线上赛、云上健康跑、亲子运动会线上赛、“约战普陀”智力运动系列赛等一系列线上赛事，充分发挥“体育+互联网”的线上优势，使更多不同年龄、不同区域的体育爱好者打破时空界限，用更时尚的方式开展同场竞技。

（三）坚守底线规范体育行业管理

根据疫情防控变化情况，做好区内游泳高危场所的有序复工复产，7至8月夏季开放期间有36家游泳场所陆续向市民开放，参与游泳健身108370人次。区体育局坚持对游泳场所2天一次全覆盖的高频次检查，同时为所有场所提供不少于1次的救生安全培训，要求各场所提升救生演练频率，以确保能有效应对突发事件。

根据《关于加快推进本市高危险性体育项目（游泳）场所管理数字化转型的通知》（沪体规〔2022〕94号）文件要求，普陀体育中心游泳馆和曹杨游泳馆均纳入游泳中枢管理平台，完成设备改造，实现了所有区属游泳场接入平台的工作要求；还联合长寿街道额外完成了1家社会经营泳池的接入工作，助力游泳场所管理工作数字化转型。同时，通过使用游泳场所救生岗位监测系统，对救生岗位状态进行实时视

频采集和智能分析，辅助场馆管理人员及救生组长开展救生工作，全面保障场馆安全有序运营。

（四）先行先试推进科学健身指导

2022年度运动干预项目——“幼儿近视预防”于1月启动，开展了线上家长会和专家讲座、完成样本组的两次体质测试和视力检查，作为干预项目的重要数据参考。结合亲子运动打卡活动，逐步培养幼儿家庭的亲子运动习惯，并将在项目进程中探索体育运动和近视预防的关联度，最终形成运动干预报告。位于长寿路街道创享塔一层的区级体质监测指导中心启动试运行，定期开展健康咨询和健身讲座，提供科学的运动处方，进行有针对性的健身指导，提高市民参加体质测试的积极性。

2022年度的公益体育技能培训以“线上+线下”相结合的方式展开。2022年度共完成市级技能配送47场，包含瑜伽、太极拳、体育舞蹈等8个项目，惠及近800人次；开展4个主题的6场科学健身讲座，惠及300余人次。同步开展区级体育技能配送，包括网球、桨板、花样跳绳等课程，共配送106课时，涉及19个项目，惠及1200余人次。

三、全力以赴，做好青少年体育工作

（一）持续深化体教融合工作

普陀区体教融合工作始终走在全市前列，2022年，普陀区足球学校、普陀区游泳学校和普陀区少体校三所训练学校的40余名青少年运动员顺利考入北大、复旦等多所知名高校。通过与区教育局的协调沟通，完成了我区游泳、足球等

20名高中阶段优秀体育学生资格确认工作，进一步提振了学生运动员的学习信心。同时在区教育局的大力支持下，普陀女足吸纳了多名优秀苗子入学金沙江路小学，为女足后备力量夯实基础。举办了上海市第十七届运动会普陀区体育代表团参赛誓师大会暨2022普陀区体教融合星耀奖颁奖典礼，表彰为青少年体育做出贡献的体育人和教育人，同时誓师出征第十七届市运会。

（二）不断弘扬普陀女足精神

以中国女足时隔16年重返亚洲之巅为契机，配合区委宣传部筹备和录制全区女足精神先进事迹报告会，激励普陀干部弘扬“拼搏进取、敢打必胜，众志成城、永不言弃”的普陀女足精神。在普陀区体育代表团出征市运会誓师大会上，普陀籍中国女足队员以视频的方式向普陀区代表团参赛运动员加油鼓劲，以普陀女足精神，激励青少年运动员打破极限。为进一步促进女子足球项目在普陀区的发展，培养输送更多女足球员为国争光，筹备成立了上海市体育发展基金会普陀女足发展专项基金。

（三）抓好暑期集训备战工作

疫情防控期间，各训练单位积极开展居家线上训练，保持体能，云端训练备战市运。恢复线下训练后，在确保安全的前提下，妥善安排各项目在暑假期间的集训工作，增强队伍竞争力，做好冲刺。全体教练员和运动员冒着40度高温，不惧酷暑，积极备战。暑期训练期间区领导、局领导班子分别对女足、游泳、田径等项目近30个训练点位的运动员和

教练员进行关心慰问，为市运会加油鼓劲。

（四）征战市第十七届市运会

四年一次的市运会是本市青少年体育最高级别的比赛，历经四年的准备与筹划，我区运动员以“蝶变超越 逐梦未来”的青春形象向全市展示四年的青训成果。完成 3317 名运动员和 114 名教练员注册工作，完成 1834 名代表团成员的市运会兴奋剂资格准入培训和考核工作，确保普陀区体育代表团顺利参赛。

组织完成市运会报名，形成 1733 名运动员的参赛队伍，共参加 32 个大项，43 个小项的比赛，是历届市运会以来参赛人数最多、参赛项目最多的一届。我区还承办了女足、艺术体操和国际跳棋等 3 个项目的比赛，是历届市运会中承办比赛项目中最多的一届。严密组织赛前准备工作，织牢疫情防控网，做到“四案齐备”，确保比赛安全、顺利进行。

最终，在本届市运会上普陀区代表团共获得金牌 110.375 枚、银牌 62.875 枚、铜牌 82.25 枚，团体总分 5383.75 分。荣获重点项目总分第五、团体奖牌第六、团体总分第六的成绩。

（五）举办各类青少年赛事活动

在市体育局的指导下，积极开展游泳、田径等 13 项“奔跑吧·少年”迎市运青少年体育赛事和主题活动。同时在体教融合的大背景下，区体育局原创青少年体育品牌“星耀普陀”也持续打响。全年开展各项普陀区青少年体育系列赛，举办区青少年围棋、五子棋、击剑、田径等比赛，为全区青

少年提供了展示的舞台。

（六）社会化办训呈现新成效

区体育局与各社会俱乐部联合培养的优秀运动员，在第十七届市运会上代表普陀区体育代表团参加击剑、短道速滑、棒垒球、马术、高尔夫等9个大项14个小项的赛事。普陀区体育局与市冰雪协会、上海电闪磊鸣俱乐部联办优秀运动队，代表上海参加国内各项赛事，助推上海市冰雪项目发展。与普陀区篮球协会达成合作共识，布局新周期三对三篮球项目。同时，还与田径、篮球、棋类等项目俱乐部加强沟通合作，为普陀区青少年各项目的兴趣普及与专业培养共同发展而努力奋斗。

四、提质增效，推进体育产业稳步发展

（一）全力建设高品质体育设施

不断提升我区体育场地的数量及品质，更好地为体育事业发展保驾护航。上海市体育宫的建设已经完成国际方案征集，进入可研编制及项目申报阶段。苏州河赛艇运动中心也日趋完善，为“半马苏河”水上赛事提供重要场地支撑。普陀冰上运动中心年底基本建成，标准化冰场值得期待。另一方面，继续深挖城市“金角银边”，利用沪西工人文化宫闲置用地建成一处市民球场，该项目作为上海市住建委评选出的“101上海城市微更新”经典案例之一，不仅是体育场地的更新，更是城市建设中的重要尝试。同时，积极推进青少年运动员综合保障基地修缮项目立项及建设工作，在年内成功开工。

（二）坚持长期发力，做好招商稳商

招商引资工作是普陀经济发展的“生命线”，区体育局全力以赴、抢抓机遇、持续推进招商引资工作。2022年，区体育局引进企业103家，实现总税2950.8万，区税1231.15万，完成总目标65%。

6月以来，根据市、区相关纾困政策的要求，共计纾困减免承租公共体育场馆4家，减免金额2247229元；报送市体育局小微企业租金补贴27家，体育产业示范单位和示范项目补贴1家，配送体育消费券补贴13家，支持体育企业发展线上模式补贴3家，支持社会资本扩大体育投资补贴1家，向全区体彩实体网点发放纾困补助15.95万元。

（三）夯实产业基础，稳步提升发展

根据《体育总局办公厅关于开展2022年度体育场地统计调查工作的通知》（体经字〔2022〕292号）的文件要求，于2022年9月至2023年1月开展体育场地调查统计工作，及时更新掌握区域内体育场地数量、体育场地的类型、结构、分布等基本情况。日常做好区属场馆维护及管理工作，今年区属体育场馆共计完成维修项目14个，进一步提升了体育场馆运动服务体验，给百姓提供一个安全、舒适、休闲的运动环境。

（四）提升安全意识，紧抓安全生产

根据全年安全工作的要求，对全系统的日常安全管理、重大节日安全管理、防疫措施、防汛防台工作进行全方位、全覆盖的大检查。明确各单位主要负责人和安全负责人，进

进一步增强做好安全工作的责任感，狠抓各项安全措施落实到位，对查出的问题及时落实整改。2022年汛期，全体工作人员齐力同心成功抵御了“梅花”台风和多场暴雨，实现安全度汛的目标。制定了《普陀区体育行业自建房安全专项整治工作方案》，并于今年7月至8月开展各体育场馆、训练学校既有建筑及自建房安全隐患初步排摸工作，本次共排摸建筑19幢，排摸建筑面积41413.62平方米。2022年全年，各场馆安全形势稳定，未发生安全事故。

（五）履行监管职责，维护市场稳定

根据《上海市体育局关于印发〈2021年上海市体育健身行业单用途预付消费卡信息对接专项治理行动工作方案〉的通知》（沪体规〔2021〕146号）的文件要求，开展体育类单用途预付费卡信息对接专项工作。及时摸清普陀区内体育类发卡企业数量，通过宣传培训等方式督促企业与单用途预付消费卡协同监管服务平台进行对接。区体育局密切关注体育企业情况，对有问题的企业及时开展约谈，提出整改要求，并与区政法委、区信访办、区文化执法大队等相关部门联动，积极化解矛盾，做好舆情处置和舆论引导工作。2022年专项处理“瑜舍瑜伽”维稳案例一宗，日常处理12345私教类体育投诉热线216件，信访件25件。